



НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

Тифлісъ (Головинскій пр., 12), пятница, 10 ноября 1889.

№ 2030

№ 2030

„НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

ВЪ 1890 ГОДУ

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

будетъ выходить въ Тифлісъ, какъ и въ прошлые годы, ежедневно, по программѣ газеты литературной, общественной и политической.

Съ 12-го ноября 1887 г. «Новое Обозрѣніе» выходитъ двумя изданіями, изъ которыхъ первое, вечернее, предназначено для восточного Закавказья и сдается на вечерний поѣздъ желѣзной дороги, а второе, утреннее,—для гор. Тифліса, западного Закавказья и Россіи.

Условія подписанія, съ пересыпкою и доставкою: на годъ 10 р., на полгода—6 р., на три мѣсяца—3 р. 50 к., на одинъ мѣсяцъ—1 р. 50 к. За границу: на годъ—17 р., на полгода—9 р., на три мѣсяца—5 р. (Подписаніе принимается не иначе какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

За объявленія изъ губерній и областей кавказскаго края взимается по 8 к. за строку пятита на 4-й страницѣ и по 15 к. за такую же строку на 1-й стр. За всѣ остальные объявленія—по 10 к. за стр. пятита на 4 стр. и по 15 к. за такую же строку на 1 стр.

Объявленія изъ вѣдь-кавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявлений, бывш. Л. Метцль, въ Москвѣ, на Мясницкой улицѣ, въ д. Смирнова.

Подписанія и объявленія принимаются:

а) ВЪ ТИФЛІСЪ: въ конторѣ газеты, Головинскій проспектъ, домъ Чихачова, № 12.

б) ВЪ ОТДѢЛЕНИЯХЪ КОНТОРЪ:

1) ВЪ БАКУ—при аптекарскомъ магазинѣ И. Г. Чубинза, на Михайловской улицѣ, домъ Мирза-Алавова и Карабегова.

2) ВЪ КУТАИСЪ—при книжномъ магазинѣ братьевъ Чиладзе, противъ бульвара, въ домѣ Г. Аронникова.

3) ВЪ БАТУМЪ—при конторѣ М. С. Бетанова, Набережная, домъ Ферадъ Бега.

в) У АГЕНТОВЪ КОНТОРЪ:

1) ВЪ Г. ШУШЪ—С. О. АНАНЬЕВА, на площади Топханэ.

2) ВЪ Г. ГОРИ—Ир. И. Рамишили.

3) ВЪ ЕЛИЗАВЕТПОЛЪ—Г. А. Альтгаузена, при торговлѣ аптекарскими товарами.

Въ отдѣленіяхъ и у агентовъ подписанія и объявленія принимаются по редакціоннымъ цѣнамъ, безъ всякой надбавки. Розничная продажа тоже производится безъ увеличенія платы, по 5 коп. за номеръ.

Иногородные адресуютъ свои требования: въ Тифлісъ, въ редакцію «Нового Обозрѣнія».

Редакторъ М. А. Успенский.
Издательница О. А. Николадзе.

ТИФЛІССКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что при приемѣ 15, 16, 17 и 18-го сего ноября первого взноса по закладнѣмъ стъ выигрышами листамъ имъ будутъ выдаваемы временные свидѣтельства на предѣльители, а потому: 1) лица, внесшія при подпискѣ залоги по довѣренности и порученію отъ другихъ лицъ, на право получения сихъ временныхъ свидѣтельствъ должны предѣльять законныя довѣренности отъ тѣхъ, на чьи ими они подписались, и 2) если довѣренители сами пожелаютъ сдѣлать по причитающимся имъ листамъ первый взносъ и получить временные свидѣтельства, то должны представить удостовѣренія о личности.

(271) 3—2

ГГ. ЭКСПОНЕНТЫ И ЧЛЕНЫ
ЭКСПЕРТНЫХЪ ПОДКОМИССІЙ
КАВКАЗСКОЙ ВЫСТАВКИ

приглашаются въ бюро комитета (на Барятинской ул., зданіе кавказскаго общества сельского хозяйства) за получениемъ билетовъ для входа во дворецъ, 12-го ноября, въ 12 $\frac{1}{2}$ час. дня, на торжественное объявление о приужденныхъ экспертовъ комиссіей на градахъ. Билеты будутъ выдаваться въ пятницу и субботу, отъ 10 до 2 часовъ дня и отъ 4 до 6 час. вечера.

(278) 2—1

Выборъ направления петровской желѣзной дороги.

I.

Тифлісъ, 9-го ноября.

Вопросъ о соединеніи новымъ рельсовымъ путемъ ростово-владиковской желѣзной дороги съ Петровскомъ, очевидно, очень заинтересовалъ и наше общество, и мѣстную печать. «Терскія Вѣд.», «Кавказъ» и «Новое Обозрѣніе» уже высказались по этому поводу, при чёмъ редакція первой газеты, относясь къ вопросу объективно,

печатаетъ мнѣнія какъ защитниковъ прохладненско-петровскаго направления проектируемой дороги, такъ и поборниковъ владиковско-петровской линіи. «Новое Обозрѣніе», въ статьѣ г. Мансурова, высказалось за прохладненское, «Кавказъ» же въ фельетонѣ г. О. Карпова—за владиковскую, а въ редакціонной статьѣ—тоже за прохладненское направление*). Голоса, такимъ образомъ, въ большинствѣ случаевъ, раздаются противъ Владиковской. Защитниками прохладненской или, иначе, теречной дороги являются по преимуществу люди, выходящіе изъ общеподанныхъ соображеній; защитниками второй—представители городовъ съвернаго Кавказа и, главнымъ образомъ, Владиковска и Грознаго. Первые, разумѣется, должны смотрѣть на вопросъ шире, потому что ими принимаются въ расчетъ общіе факторы экономической жизни населенія; вторые обсуждаютъ его съ болѣе узкой точки зрѣнія, игнорируя очень часто общегосударственные интересы. Сами защитники Владиковско-петровскаго направления не отрицаютъ этого. Такъ, г. Карповъ говоритъ: «для Закавказья, конечно, безразлично, гдѣ бы ни прошла дорога, лишь бы она прошла скорѣе, и даже для Закавказья выгоднѣе будетъ, если она пройдетъ по Тереку, такъ какъ путь въ Россію будетъ короче на 63 версты, мѣстность ровнѣе,—отсюда провозспособность дороги больше, и по кратчайшему пути расходы по провозу грузовъ меньше. И вообще, если смотрѣть на транзитное значеніе дороги, по крайней мѣрѣ, въ ближайшемъ будущемъ, то перевѣсь на сторонѣ теречного направления». («Терскія Вѣд.» № 77). Такой, несомнѣмъ складной, рѣчью г. Карповъ хотѣлъ, очевидно, указать на важное транзитное значеніе дороги, на устанавливаемую ею связь между внутренней Россіей и окраинами государства—Закавказьемъ и закаспійскимъ краемъ,—равно хотѣлъ одобрить такое направление съ этой именно общегосударственной точки зрѣнія. «Кавказъ» тоже высказываетъ, что «сооруженіе прохладненско-петровской линіи, во всякомъ случаѣ, будетъ имѣть весьма важное значеніе для развитія русской торговли въ бассейнѣ Каспія и представляетъ событие весьма желательное для всѣхъ, кто понимаетъ государственную важность прогресса русской торговли въ Закав-

казъ, средней Азіи и Персіи». Да-ле газета, въ той-же руководящей статьѣ, говоритъ, что «прохладненско-петровская линія впослѣдствіи неизбѣжно войдетъ частью своей длины, какъ одно изъ звеньевъ столь необходимой для русской торговли желѣзной дороги отъ Москви къ Каспійскому морю, осуществляющей мысль Петра Великаго о наилучшемъ соединеніи Москвы съ Баку», а впослѣдствіи съ Рештомъ и Тегераномъ. «Соединеніе ростово-владиковской дороги съ Петровскомъ дасть возможность отправлять товары круглый годъ изъ Москвы въ Закавказье, Персію и среднюю Азію, получать отсюда цѣнное сырье для нашихъ фабрикъ и некультивируемыя во внутреннихъ провинціяхъ Россіи произведенія южныхъ странъ... Такова основа государственного значенія проектируемаго соединенія Петровска съ ростово-владиковской дорогой» (№ 282). Въ другихъ статьяхъ по тому же вопросу мы не читали ни единаго слова противъ государственного значенія прохладн.-петровск. дороги. Всѣ противники этого направленія признаютъ за нимъ это значеніе и въ большинствѣ случаевъ подтверждаютъ его. Да и трудно было бы отрицать такой очевидный фактъ.

Общий голосъ современной экономической науки, равно какъ и практика указываютъ на перепроизводство какъ на одинъ изъ наиболѣе могучихъ факторовъ современного экономического кризиса, угнетающаго весь цивилизованный міръ и чуть-ли не больше всѣхъ нашу бѣдную страну. Въ виду этого, въ послѣдніе годы въ Европѣ получила особенное развитіе колоніальная политика. Всѣ великія державы стремятся найти рынки, куда-бы можно было сбывать тѣ излишки своихъ производствъ, кои, являясь избытокъ на внутреннихъ рынкахъ и тѣмъ обезѣниваясь, составляютъ то самое перепроизводство, которое, въ концѣ-концовъ, ведетъ къ кризису: къ сокращенію производства, распущенію съ фабрикъ и заводовъ рабочихъ, къ уменьшенію запасовъ, къ общему пониженію цѣнъ на всѣ товары, поступающіе на рынки, къ банкротству и разоренію массы много и мало имущаго люда. Россія въ этомъ отношеніи не могла отстать отъ другихъ государствъ и непрестанно заботится о вывозѣ излишковъ своихъ производствъ на отдаленный океанъ, не производящія ихъ, и въ съсѣднія государства. Рынками для такихъ произведеній, въ числѣ другихъ, являются для Россіи Закавказье,

*) Въ сущности, газета «Кавказъ», стараясь изобличить г. Мансурова, въ то-же самое время, подтверждаетъ его взгляды на преимущества прохладненского направления.

Спонтанно въ «Весталіѣ», «Цинѣ», «Фернандо Кортецѣ» показалъ французамъ, что такое оперный спектакль съ эффектной драмой на сценѣ, роскошной постановкой, хоровыми масками, ревомъ мѣди въ оркестрѣ. Спонтины—прямой предшественникъ Мейерберѣа: безъ «Весталіи» мы не имѣли бы «Роберта» и «Пророка». Подъ давлениемъ метаморфозы въ оперѣ, ста-ринная пастораль тоже стала серьезничать, но, не вдаваясь въ драму, начала бить на национальность, на жанровую музыку. Появилась такъ-называемая Dorf-Oper, сельская опера. Милые безпритязательные сюжеты корифеевъ этого направления, Гретри и Монсінъ, легкая теплая музыка съ трудной, но благодарной работой для вокальныхъ силъ, имѣли успѣхъ и, слившись въ 20-хъ годахъ нашего столѣтія съ направлениемъ французскихъ музыкантовъ-романтиковъ, черпавшихъ догматы своего творчества

уже изъ Вебера, положили начало новому оперному жанру, который носить не совсѣмъ правильное и устарѣлое название комической оперы. Въ начальствіи этого жанра стоитъ Герольдъ съ «Цампой», въ серединѣ Мейерберѣа съ «Динорой» и Гуно съ «Фаустомъ» и «Філемономъ и Бавкидой», въ концѣ—Бизе съ «Карменъ» и Тома съ «Миньоной». Название легкой лирической оперы больше всего подходитъ къ ихъ музыѣ.

Прекрасная техника композиціи и обилие теплоты, искренности въ творчествѣ—типичные признаки этой школы. Они значительно искусняютъ мелкость формъ, которая губить французскихъ композиторовъ, какъ скоро они хотятъ широко размахнуться и, выйдя изъ лирической сферы, примкнуть къ Мейерберѣа, Вагнеру, Берлюзу—тиганамъ драматической музыки. А, между тѣмъ, французские авторы, по любви къ широковѣщательнымъ сюже-

тамъ, безстрашно берутся облечь въ звуки громадныя міровыя темы: Гуно написалъ «Фауста», Тома—«Миньонъ», «Гамлета», «Франческу ди Римини», Маснѣ—«Сіда», Сен-Сансъ—«Генриха VIII». Гете, Шекспиръ, Данте, Корнель въ музыѣ... подумать страшно!

Но, какъ въ «Фаустѣ» Гуно найдете массу прекрасной музыки, то блестящей, то аморозной, но тщетно будете искать «Фауста», Маргариту, Мефистофеля, такъ точно и въ «Миньонѣ» вы, кромѣ самой Миньонѣ, не найдете ни одного характера, общаго съ «Вильгельмомъ Мейстеромъ» Гете, откуда буквально вандальской рукой выкроено растянутое либретто оперы. Мечтательный энтузиастъ искусства для искусства, Вильгельмъ Мейстеръ,—настолько идеалистъ не отъ мира сего, что прекрасно не замѣчаетъ, какъ его любить Филина, Миньонѣ, Аурелия,—обратился въ оперѣ въ пош-

ектированій линії необходимо было, имъ въ виду общія условія жизни нашего отечества, принять въ расчѣтъ и слѣдующія важныя соображенія: дешевизну постройки, вполнѣ удовлетворительную провозоспособность дороги и возможно наименьшую длину ея. Первое условіе необходимо въ виду общей скучности нашихъ средствъ, въ виду поддержания принципа экономіи, который считается въ послѣднее время однѣмъ изъ важныхъ факторовъ устраненія нашихъ финансовыхъ затрудненій. Увеличеніе провозоспособности дороги при наименьшемъ пробѣгѣ товаровъ оказалось нужнымъ въ виду необходимости возможно быстрого сосредоточить, при политическихъ осложненіяхъ, все то, что потребуется ими, а также возможно удешевить доставку какъ войскъ, рабочихъ, орудій производства и т. п., такъ равно и товаровъ, среди которыхъ первое мѣсто занимаютъ такія дешевыя произведенія, какъ нефть, и на стоимости которыхъ сильно отражается каждая лишняя копейка, падающая на промѣжокъ.

Можно было остановиться на трехъ направленихъ: Москва-Царицынъ-Петровскъ, Прохладная-Петровскъ и Владикавказъ-Петровскъ. Первая линія слишкомъ велика и грандиозна; она потребуетъ такихъ затратъ, которыя едва ли можетъ сдѣлать теперь государственное казначейство, да, наконецъ, ею не уничтожается необходимость соединенія ростово-владикавказской дороги съ Петровскомъ, также точно, впрочемъ, какъ, наоборотъ, проведениемъ соединительной вѣтви отъ этой послѣдней къ Петровску не уничтожается необходимость современемъ связать Москву-Царицынъ-Петровскъ. Поэтому естественно, что на эту дорогу смотрѣть какъ на дѣло будущаго. Остается еще два пути: отъ Владикавказа до Петровска и отъ Прохладной туда-же. Но первый изъ этихъ путей не удовлетворяетъ остальнымъ двумъ требованіямъ, поставленнымъ для дороги къ Каспійскому морю: это кружной путь, удлиняющій пробѣгъ грузовъ на 63 версты, и, наконецъ, онъ, по топографическимъ условіямъ, не можетъ обладать значительной провозоспособностью. Поэтому, приходится остановиться на дорогѣ отъ Прохладной къ Петровску, которая, во-первыхъ, уменьшаетъ пробѣгъ на 63 версты, во-вторыхъ, будетъ обладать наибольшей провозоспособностью, такъ какъ проходитъ по совершенно ровной мѣстности, и, наконецъ, въ-третьихъ, обойдется при постройкѣ не дороже, если не дешевле владикавказо-петровской линіи.

На этихъ основаніяхъ, понятно, что ни г. Карповъ, ни редакція «Кавказа» не могли не признать общегосударственного значенія прохладненско-петровской линіи, сравнительно съ

и приличной формѣ. Въ оперѣ—только кокетка довольно дурного тона. Содержаніе «Вильгельма Мейстера» искажено либреттистомъ въ слѣдующей формѣ. Актъ I. Актёр Лазертъ и актриса Филина забавляются представлениемъ цыганской труппы Ярно. Миньона, закабаленная симъ impressario, изъ гордости отказывается плясать предъ господами. Ее защищаетъ сумасшедшій бродячій пѣвецъ Лотаріо, а подоспѣвшій Вильгельмъ Мейстеръ выкупаетъ ее изъ кабалы. Она влюбляется въ Мейстера, но послѣдній увлекается Филиной и слѣдуетъ за ней въ замокъ вельможи, где актриса должна выступить въ роли Титаніи (*«Сонъ въ лѣтнюю ночь»*). Миньона сопровождаетъ Вильгельма подъ видомъ мальчика. Актъ II. Построенъ на сценахъ ухаживанія Вильгельма за Филиною, соперничества его съ юношемъ Фредерикомъ, безуспѣшнымъ поклонникомъ артистки, и ревности Миньоны, которая въ до-

садѣ на легкомысленное отношеніе Вильгельма къ ея любви бросаетъ своего господина и уѣгаетъ изъ замка. Актъ III. Миньона, въ отчаяніи, бродя близъ театра, гдѣ идетъ спектакль съ участіемъ Филины, встрѣчаетъ Лотаріо. Безумный уже много лѣтъ ищетъ по свѣту свою дочь Сперату, похищенную цыганами. Онъ раздѣляетъ скорбь Миньоны и, чтобы отомстить за нее, поджигаетъ театръ. Актъ IV. Мейстеръ увезъ безумного Лотаріо и полубезумную Миньону въ Италию—какъ-разъ въ замокъ, принадлежавшій Лотаріо, когда онъ былъ еще не помѣшаннымъ нищимъ, а мѣщественнымъ графомъ. Родныя мѣста испытываютъ его поврежденный умъ. Онъ призываетъ въ Миньонѣ свою дочь. Мейстеръ раскаялся и страшно любить Миньону. Благородный конецъ.

Даже среди богатого маленькихъ перлами репертуара лирической оперы «Миньонъ»—одно изъ лучшихъ

сочиненій и группы моделей главнѣйшихъ типовъ орудій за 500 лѣтъ существованія русской артиллеріи. Великій князь Михаилъ Николаевичъ объявилъ о высочайшей грамотѣ артиллеріи. Государь Императоръ выразилъ Монаршу благородность артиллеристамъ. Послѣ того завѣдывавшимъ артиллерійскимъ музеемъ, генераломъ Бранденбургомъ, прочитана скатая рѣчь о русской артиллеріи. Хоръ пѣвчихъ артиллерійского собора исполнилъ каптату, написанную ко дню 500-лѣтія штабсъ капитаномъ Вейсманомъ. При посѣщеніи музея Ихъ Величества Свнесли имена въ книгу.

Лондонъ. Глава крупной пивоваренной фірмы изъ Дублина сэръ Эдуардъ Гиннес пожертвовалъ 250,000 ф. стерл. на устройство квартиры для рабочихъ. Изъ этой суммы 200,000 ф. будутъ употреблены для означенной цѣли въ Лондонѣ и 50,000—въ Дублине.

Берлинъ. Комитетъ для освобождения Эмина-паші получилъ сегодня свѣдѣнія, въ виду которыхъ слухи объ истребленіи экспедиціи Петера снова утрачиваются значительную долю правдоподобія.

СЕГОДНЯШНЯЯ ПОЧТА.

Турція. Изъ Багдада сообщаютъ въ «Австро-турецкую Корреспонденцію», что тамъ произошелъ недавно погромъ евреевъ. Багдадские евреи похоронили своего раввина и участіе, принадлежащемъ мусульманской церковной общинѣ, на которомъ, по преданию, былъ похороненъ одинъ изъ мусульманскихъ святыхъ. Разсыпалъ изъ мусульмане напали на еврейскіе дома, и когда евреи пробовали было защищаться, противъ нихъ было послано отрядъ конницы.

ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Высочайшіе приказы. По морскому вѣдомству, 30-го октября. Произведенъ въ вице-адмирала директоръ маковъ и лоди Каспийскаго моря, контр-адмиралъ князь Ухтомскій, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и панциремъ, на основаніи ст. 316 и 318, кп. VIII св. м. п.

Назначенъ командиръ 5-го флотскаго экипажа, контр-адмиралъ Шамшиль—директоръ маковъ и лоди Каспийскаго моря.

О чинахъ гражданскихъ, 30-го октября. Произведенъ за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ, въ губернскіе секретари конторщикъ бакинской портовой конторы, коллежский регистраторъ Доброравовъ, съ 17-го февраля сего года.

По пограничной стражѣ, 14-го октября.

Предѣблѣнъ въ службу уволенъ изъ подъесауловъ 3-го пѣшаго пластиунскаго батальона кубанскаго казачаго войска, для определенія къ статскимъ дѣламъ, съ переименованіемъ въ титуларные совѣтники, Гринченко—въ пограничную стражу, штабсъ-ротмистромъ.

Приказы. По морскому вѣдомству, 30-го октября. Переведенъ: лейтенантъ Соловцовъ и мичманъ Завалишинъ 4-й, Мантуровъ и Михаилъ Кедровъ—изъ балтійскаго флота въ каспийскую флотилію.

произведеній. Кроме «Фауста», мы не знаемъ французской оперы съ подобнымъ богатствомъ широкой, оригинальной и благодарной въ ритмическомъ отношеніи мелодіи. Знаменитая тема Миньона (*Connais tu les pays*) несомнѣнно одна изъ вдохновеннѣйшихъ въ современной музыки: ее можно поставить почти на ряду съ геніальной любовной темой въ «Францескѣ ди Римини» П. И. Чайковскаго. Большинство темъ Лотаріо (напр., его berceuse), при всей ихъ простотѣ, настоящія мелодическія сокровища. Можно смѣло сказать, что въ «Миньонѣ» есть балальнostей, за исключениемъ разѣ allegro дуэта Миньона съ Мейстеромъ въ 4-мъ актѣ, да и то оно представляется слабоватымъ и обыденнымъ лишь въ виду сосѣдства поразительно трогательного речитатива Миньона у окна, напоминающаго пѣсенько, благодаря инструментовкѣ, 3-й актъ «Фауста». Прозрачны гармоническая формы оперы глубоко и со-

Ministra путей сообщенія, 28-го октября.

Указомъ правительствующаго сената по департаменту герольдіи, отъ 20-го октября 1889 года, № 4864, проповѣденъ за выслугу лѣтъ: въ титуларные совѣтники: коллежскіе секретари, инженеры путей сообщенія, состоящіе по министерству штатными инженерами IX класса—исполняющие обязанности производителей работъ по постройкѣ обходной линіи сурамскаго перевала: 2-го разряда Виллеръ—съ 16-го іюня, и 3-го разряда Потресовъ—въ 18-го іюня, исполняющій обязанности производителя работъ 1-го разряда по устройству новороссійскаго порта, инженеръ путей сообщенія Шубинскій—съ 30-го іюня.

По вѣдомству министерства юстиціи, по межевої части, 28-го октября.

По губернскому межевої части: назначенъ: младшій землемѣрный помощникъ симбирской губернскій чертежной Соболевъ—младшімъ помощникомъ землемѣра при тифлійской судебной палатѣ; чертежникъ управлія межевої частью въ терской области, неимѣющимъ чина Заводный—младшімъ помощникомъ землемѣра тифлійской судебной палатѣ; изъ нихъ Гавриловъ съ 9-го и Заводный съ 12-го октября 1889 года.

Предѣблѣнъ въ службу: окончившіе курсъ въ цензенскомъ землемѣрномъ училище съ званіемъ частныхъ землемѣровъ: Гавриловъ, князь Маминъ и Лукьянъ—младшими помощниками землемѣровъ при тифлійской судебной палатѣ; изъ нихъ Гавриловъ съ 20-го сентября 1889 года.

Уволены отъ службы, согласно прошенію: младшіе помощники землемѣровъ: при тифлійской судебной палатѣ, боллежскій регистраторъ Герненсонъ и неимѣющимъ чина: Глаголевъ и Ржецкій и управлія межевої частью въ терской области боллежскій регистраторъ Волкъ-Ланевскій; изъ нихъ Герненсонъ и Глаголевъ съ 25-го сентября, Волкъ-Ланевскій съ 12-го и Ржецкій съ 18-го сентября 1889 года.

МѢСТНОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

На посланную вчера отъ кавказскихъ артиллеристовъ его императорскому высочеству великому князю Михаилу Николаевичу поздравительную телеграмму съ днемъ его тезоименитства получена на имя генералъ-лейтенанта Костенецкаго слѣдующая отвѣтная телеграмма отъ его высочества:

«Кавказскимъ дорогимъ артиллеристамъ сердечное спасибо.

МИХАИЛЪ.

Первый тостъ на вчера шлемъ обѣдъ артиллерию, артиллерию вмѣстѣ со мною и старшими войсковыми начальниками, до батальонныхъ командировъ включительно, при восторженномъ «ура», пью здоровье горячо и беззаботно обожаемаго ими бывшаго своего главнокомандующаго, августейшаго генералъ-фельдмаршала».

2) «Празднуя сегодня 500-лѣтие доблестной русской артиллери, кавказскіе артиллеристы вмѣстѣ со мною и старшими войсковыми начальниками, до батальонныхъ командировъ включительно, вознося горячія молитвы о здравіи и долголетіи Его Императорскаго Величества и Августейшей Семьи, просятъ повергнуть ваше высокопревосходительство къ стопамъ обожаемаго Монарха ихъ вѣрноподданническія чувства безпрѣдельной любви, преданности и самоотверженія».

3) «За общимъ обѣдомъ по случаю 500-лѣтия русской артиллери, кавказскіе артиллеристы соединившись со своими гостями, старшими войсковыми начальниками, до батальонныхъ камандировъ включительно, въ дружной братской семье, пьютъ драгоценное здоровье вашего высокопревосходительства при единодушныхъ кликахъ «ура».

Во время же обѣда было получено 10 поздравительныхъ депешъ: изъ Батума—отъ команда михайлівской крѣпостной артиллериі полковника Подтягина, изъ Петровска—отъ полковника Проценко, изъ Владикавказа—отъ команда 20-й артиллериійской бригады полковника Фролова, изъ Шуры—отъ команда 21 артиллериійской бригады

и предѣблѣнъ на слушателя; скрипки въ послѣднемъ актѣ могутъ до слезъ растрогать восприимчиваго человѣка.

Исполненіе оперы болѣе или менѣе удачно. Г-жа Любатовичъ выше всякихъ похвалъ въ роли Миньона. Мы надѣемся поговорить объ ея исполненіи подробнѣе послѣ второго представленія оперы. Г-жа Босси—несколько суховатая, но добросовѣтная Филина, г-жа Молчановская буде прекраснымъ Лотаріо, когда, освившись съ партіей, войдетъ во вкусъ ея. О. Г. Томарсъ (Мейстеръ) пока промолчитъ. Г. Коросташевскій (Лаэртъ) крайне слабъ.

Оркестръ подъ умѣлымъ управлѣніемъ г. Ипполитова-Иванова честно и детально исполнилъ свое дѣло. Постановка старательная.

Александръ Амфи.

генерала Санджанова, изъ Асхабада — отъ начальника артиллеріи закаспійской области генерала Мазинга, изъ Александровополя — отъ полковника Морсевича, изъ Карса — отъ начальника карской крѣпостной артиллериі ген. Мищенко, изъ С.-Петербургра — отъ генерала Семчевского. Кромѣ того, была получена еще слѣдующая поздравительная телеграмма:

«Сынъ бывшаго начальника артиллериі отдельного кавказскаго корпуса генераль-лейтенант Григорій Федоровича Козлянина проситъ ваше превосходительство и г. кавказскихъ артиллериистовъ принять его сердечное поздравление съ письмомъ юбилеемъ доблестной русской артиллериі».

Отчетъ общества распространенія грамотности среди грузинскаго населенія за 1889 г. представляеть много интереснаго. Основанное десять лѣтъ тому назадъ, оно, какъ и всякое новое общество, въ началѣ своей дѣятельности встрѣчало много препятствій къ осуществленію предначертанныхъ задачъ. Главнѣйшимъ изъ этихъ препятствій было равнодушіе той самой среды, въ интересахъ которой оно было основано. Но, судя по отчету нынѣшняго года, пора равнодушія и инертнаго отношенія грузинскаго населенія къ «обществу» уже миновала.

«Общество» насчитываетъ теперь 447 членовъ, изъ коихъ 114 учредителей и 333 действительныхъ; почетныхъ членовъ 3, именно св. кн. Н. Д. Мингрельскій, бывшій профессоръ петербургскаго университета Д. И. Чубиновъ и генераль-майоръ кн. Григорій Гуріели. Доходъ общества за нынѣшній годъ — 6,238 р. 33 к.; изъ нихъ членами внесено всего лишь 627 р., остальная сумма собрана путемъ устройства различныхъ общественныхъ увеселеній, какъ-то баловъ, концертовъ, аллегри и проч. Дѣятельность общества стала особенно замѣтною съ момента привлечениія къ участію въ немъ женщинъ; изъ нихъ особенно выдаются своею энергию: издательница нового грузинскаго дѣтскаго журнала «Джеджили», кн. А. Г. Туманова, при содѣйствіи которой построено въ нынѣшнемъ году зданіе хелтубанской начальной школы; кн. А. Чодокаева, К. Л. Журули, Е. Д. Пурцеладзе и кн. Е. Д. Лордикапидзе. Израсходовано на дѣло распространенія грамотности — 5,363 р. 50 к., свыше прошлогодней предположенной сметы на 841 р. 50 к. За сверхсметными расходами осталось въ кассѣ 874 р. 83 к. для приращенія къ имуществамъ общества, коихъ къ 1-му сентябрю 1889 года было на 12, 161 р. 25 к. Подъ вѣдѣніемъ общества 8 школъ съ отдѣленіями. Въ нынѣшнемъ году оно открыло во Владикавказѣ одну школу для дѣтей тамошніхъ грузинъ. Всѣхъ учащихся въ упомянутыхъ школахъ перебывало за нынѣшній годъ 713 чел.

Особенный интересъ представляютъ данные отчета о состояніи учебного дѣла въ кутаисской дворянской школѣ. Извѣстно, что послѣдняя имѣеть четыре прогимназическихъ класса, откуда дѣти поступаютъ въ соотвѣтствующіе классы разныхъ учебныхъ заведеній. Извѣстно также, что тамъ на преподаваніе грузинскаго языка обращено особенное вниманіе. Параллельное преподаваніе родного и государственного языка оказалось благоудѣльное вліяніе на разумное и быстрое усвоеніе учениками этого послѣднаго. Успѣшио выдержаніе экзаменовъ учениками кутаисской дворянской школы въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, поступили 2 ученика въ кутаиское духовное училище, 1 — въ учительскую семинарію,

а остальные — въ гимназию и прогимназию. Изъ 18 учениковъ дворянской школы 15 или 83,3% перешли въ соотвѣтствующіе классы правительственныхъ учебныхъ заведеній; одинъ поступилъ классомъ выше, а двое — классомъ ниже.

Довольно успѣшно идетъ и дѣло распространенія грамотности, путемъ распродажи книгъ, въ губерніяхъ тифлисской и кутаисской. За текущій годъ изъ складовъ общества продано 7101 экземпляръ руководства «Деда-ена» и 1504 экземпляра «Бунебись-кари», не говоря о другихъ книгахъ, точного числа экз. которыхъ отчетъ общества не приводитъ. Нельзя не обратить вниманія на то, что потребность въ грузинскихъ книгахъ въ Имеретіи сильнѣе, чѣмъ въ другихъ провинціяхъ; болѣе всѣхъ отстаетъ въ этомъ отношеніи Кахетія. Послѣ руководства особенно разбираются произведения извѣстныхъ грузинскихъ писателей кн. И. Чавчавадзе, кн. А. Церетели, А. Казбека и кн. Р. Эристова. Въ большомъ ходу исторические разсказы и иллюстрированные дѣтскіе изданія.

Годичное собраніе членовъ «Общества распространенія грамотности среди грузинъ», которое, за непрібытіемъ установленного количества членовъ, не могло состояться въ прошлое воскресеніе, назначено на 12-е число сего мѣсяца.

Нельзя не отнести съ особыніемъ сочувствіемъ къ предпріятію редакціи грузинскаго еженедѣльнаго сельскохозяйственнаго журнала «Меурнэ» издававшаго на грузинскомъ языке отдельными брошюрами популярное изложеніе различныхъ сельскохозяйственныхъ производствъ и культуры. На этотъ разъ передъ нами лежитъ только-что изданная этой редакціею брошюра: «Хлопокъ и его культура». Это не головной переводъ или не компиляція однородныхъ руководствъ. Въ брошюре редакціи «Меурнэ» удѣлено достаточное мѣсто свѣдѣніямъ, извлеченнымъ изъ опыта культуры хлопка въ различныхъ зонахъ нашего края. Брошюра общедоступна и по изыку, и по цѣнѣ (15 к.).

Наши издатели, видимо, берутся за умъ и начинаютъ присматриваться къ потребностямъ читающей публики. Какъ сообщаетъ газета «Иверія», типографія гг. Чарквани и Паницхава печатаетъ дешевое изданіе «Вехвись-Ткасани» Руставели. Книгу предполагается продавать всего за пѣсколько копеекъ, при чемъ она будетъ карманного формата.

Петербургскіе Зингеры нашли подражателей и у насть. Въ Тифлисѣ обанкротились на-дняхъ въ крупныхъ фірмахъ, торговавшихъ въ каравансараѣ Тамамашева. Пассивъ одной изъ нихъ достигаетъ тысячи, а другой — до 220,000 рублей. Говорить, что оба банкротства будуть предметомъ тщательнаго слѣдствія.

Экспонаты, выставленные въ промышленномъ отдѣлѣ рижской фирмой Георгъ Тальгеймъ, пожертвованы въ благотворительное общество. Отъ продажи этихъ экспонатовъ выручена довольно значительная сумма.

Въ четвергъ, 9-го ноября, утромъ, во время прохода изъ Батума товарного поѣзда на авчальской станціи произошло несчастіе. Какой-то неизвѣстный, вѣроятно, щахвішъ «зайцемъ» на этомъ поѣзде, вздумалъ скочить съ поѣзда на ходу, при чемъ обѣими ногами попасть подъ колеса

вагоновъ, и ему отрѣзали ступни обѣихъ ногъ.

Завтра, 10-го ноября, въ театрѣ тифлисскаго дворянскаго земельного банка назначенъ бенефісъ артиста опереточной труппы г. Фатѣева. Пойдетъ оперетта «Гаспаронъ, морской разбойникъ», при участіи г-жы Троцкой, Ратмиро-вой, г. Макакова и др.

Тифлисскій театръ. Бенефісъ И. В. Тартакова прошелъ, сверхъ ожиданія, довольно тихо. Несмотря на довольно смѣлу постановку бенефіціантъ въ свои артистическіе имѣніи такой всѣмъ пріѣвшіей оперы, какъ «Демонъ», театръ былъ почти полонъ — пустились только первые ряды креселъ. Въ публикѣ преобладали дамы. Успѣхъ бенефіціанта былъ поэтому не шумный, но за то солидный. Г. Тартаковъ получилъ цѣнныя подарки — между прочимъ, серебряную лиру, дожину ложекъ и превосходный чайный сервизъ: чѣлое хозяйство! Объ исполненіи говорить не будемъ: «Демонъ» — старая партія г. Тартакова, и въ бенефісъ свой онъ пѣлъ ее ни хуже, ни лучше, чѣмъ всегда, т. е. не теряя своихъ крупныхъ достоинствъ и не исправляя маленькихъ недостатковъ. «Не плакать, дитя» было бисировано.

С—32.

Во вторникъ, 7-го ноября, тифлисскій гражданинъ Николаѣ Туридзе, живущій на Верѣ, покушался на самоубієство. Онъ нанесъ себѣ складными ножемъ рану въ лѣвый бокъ. Сказать причину, побудившую его на самоубієство, Туридзе отказался. Здоровье покушавшагося въ опасности.

Въ среду, 8-го ноября, на Верѣ произошло два незначительныхъ по-ожара. Въ домѣ акцизного чиновника Ю. С. Островскаго, во время топки печи, загорѣлся потолокъ, часть которого и обгорѣла. Этотъ пожаръ былъ затушенъ домашними средствами, при помощи чиновъ полиціи.

Затѣмъ, въ Габаевскомъ переулкѣ, въ домѣ коллежскаго ассессора А. З. Габаева, во время топки камни, загорѣлись въ трубѣ сажа. Изъ щели лопнувшей трубы огонь перешелъ на примыкающую къ трубѣ балку, которая была быстро охвачена пламенемъ. Благодаря тому, что огонь былъ скоро замѣченъ жильцами этого дома, пожаръ тоже былъ потушенъ домашними средствами.

Изъ Поти намъ пишутъ: «Единственный близкій путь, соединяющій гор. Поти съ Гуріею и Батумомъ, — это дорога, пролегающая по берегу Чернаго моря черезъ рѣку Малтаку и черезъ ст. Суспу, закавказской желѣзной дороги. Черезъ Малтаку приходится переправляться на поромѣ, подрядчикъ котораго, несмотря на многократныя жалобы на него, меньше всего думаетъ о приведеніи его въ исправность. По вѣтности и устройству своему поромъ этотъ можетъ быть смѣло причисленъ къ археологическимъ древностямъ первобытной эпохи, при чемъ процедура самой переправы на этомъ своеобразномъ сооруженіи вполнѣ гармонируетъ съ его конструкціею. Не проходить года, который не ознаменовалъ бы себя нѣсколькими человѣческими жертвами, принесенными этому порому. Всѣмъ памятенъ случай потопленія солдатъ пограничной стражи, переправлявшихся черезъ Малтаку. Такой-же участіи подвергся нынѣшній осеню ахалційскій житель Азисъ-Аншабъ-оглы. Предоставляю судить каждому — чѣмъ должны испытывать всѣ тѣ, которыхъ судьба ставитъ въ необходимость совершать, иногда цѣльными семействами, переправу черезъ это проклятое мѣсто...

«Въ довершеніе картины подрядчикъ ни за что не хочетъ подчиняться установленію о поромной таксѣ и береть за перевозку то, что ему заблагорассудится. Всѣдѣствие этого потійскіе обыватели очутились въ оброчнѣй зависимости отъ малтаковскаго порома. Благодаря неумѣренію цѣнъ за переправу, сельчане изъ Гуріи почти перестали снабжать потійскій рынокъ

своими сельскими продуктами, доставлявшимися прежде въ достаточномъ количествѣ. Если нѣкоторые и теперь еще привозятъ что нибудь, то продаютъ привозимое вчетверо дороже, чѣмъ прежде, оправдываясь тѣмъ, что имъ приходится платить дороже за переправу черезъ Малтаку. Въ торговомъ отношеніи Поти теряютъ очень много отъ всего этого. Сбываю сюда свои продукты, гурійцы на вырученныя деньги закупали здѣсь товаръ и, такимъ образомъ, происходила ежедневная оживленная торговля».

Р Т Р І В К Й.

Врачи и зараза.

По поводу напечатанныхъ у насъ, въ № 2025 «Нового Обозрѣнія», сътваний г. Папитова о томъ, что нѣсколько тифлисскихъ врачей отказались лѣчить его заразно-большого ребенка, д-ръ Н. А. Худадовъ присыпалъ намъ слѣдующее письмо:

«М. г., г. редакторъ! Въ воскресеніи номеръ «Нового Обозрѣнія» напечатано письмо г. Папитова, въ которомъ онъ горько сѣуетъ на пѣкоторыхъ врачей за то, что тѣ отказались лѣчить его ребенка, заболевшаго скарлатиной. Въ числѣ отказавшихъ былъ и я. Дѣйствительно, осмотрѣ ребенокъ 26-го октября, я нашелъ у него тяжелую форму скарлатины; давши наставления и досовѣтавши незамѣнно распустить учениковъ (г. Папитовъ учитель городскаго училища), я вмѣстѣ съ тѣмъ просилъ его прыгнуть другого, несемейшаго врача, мотивируя свой отказъ боязнь занести заразу къ своимъ дѣтямъ. Мотивы, какъ видите, весьма уважительны, чѣмъ больше, что мы, какъ врачу, хорошо извѣстно, насколько химически обычны дезинфицирующие мѣры, принимаемы для предупрежденія занесенія заразы. Имѣль-ли я нравственное право отказаться отъ лѣченія подобного больного? Г. Папитовъ, а вмѣстѣ съ нимъ и многие другие рѣшительно отнимаютъ у медика подобное право и, въ случаѣ несчастнаго исхода болѣзни, обвиняютъ врача чѣмъ ли не въ убийствѣ. Но, во-первыхъ, въ большихъ городахъ, какъ Тифлисъ, где врачъ болѣе сотни, выборъ медика, который по той или иной причинѣ не избѣгаетъ дѣтскихъ заразныхъ болѣзней, не представляетъ никакого затрудненія; нужно знать только, къ кому обратиться. Во-вторыхъ, — и это самое главное, — предъявляя къ врачамъ такія рѣшительныя требования, отъ которыхъ не вспоминаютъ свою точку зѣрнія въ подобныхъ случаяхъ: вѣдь они — я говорю только о разумныхъ и заботливыхъ — готовы отдать чѣмъ не китайской стѣнѣ, чтобы только уберечь своихъ дѣтокъ отъ заразы; такъ отчего же хотѣть отнять у насъ возможность также заботиться обѣзопасности нашихъ дѣтей?

«Но нѣтъ, такъ-называемая образованная публика въ отношеніи врачей держится престранныхъ возвѣрѣй: она думаетъ, что у нихъ никогда не можетъ быть достаточнаго повода отказаться отъ посѣщенія больного; ни нездоровье, ни усталость, ни семейныя обстоятельства, въ родѣ вышеприведенного, по ея мнѣнію, не освобождаютъ врача отъ обязанности по первому зову являться къ нуждающимся въ его помощи — идеальное требование, которое ставится только врачамъ и имъ кому болѣе.

«Ну, а что даетъ намъ общество взаимнѣ предъявляемыхъ имъ требованій, дѣлаетъ ли оно само чѣмъ-нибудь, чтобы въ критической минуты обезпечить себѣ современную помощь? Отличается ли его органъ самоуправления на подобную потребность, организуя санитарно-врачебный надзоръ надъ эпидеміями? Ничуть не бывало: публика въ подобныхъ дѣлахъ, придерживаясь правила — каждый за себя, Богъ за всѣхъ, — съ полнымъ равнодушіемъ взираетъ на несчастье ближнаго. Конечно, такое отношение при эпидеміяхъ крайне не умно, ибо это несчастье можетъ завтра и къ другимъ постучаться въ двери; но пока этого неѣтъ, имъ горя мало отъ злосчастія Папитовыхъ, Татиевыхъ.... И представители города съ не меньшимъ равнодушіемъ относятся къ вопросамъ санитарии обывателей. Состоя, по большей части, изъ лицъ съ тощей мошной, они въ полной мѣрѣ осуществляютъ вышеприведенное правило, зная отлично, что имъ при всѣхъ обстоятельствахъ гарантирована врачебная помощь. Вотъ почему, между прочимъ, вопросъ о взаимномъ страховании имуществъ получилъ въ городской думѣ такое быстрое решеніе, а вопросы о страховании жизни

отъ эпидемій и несчастій еще, а на мѣтить ихъ давно пора, такъ вотъ уже нѣсколько летъ, какъ въ Тифлисе различныхъ дѣтскихъ болѣзни броно-слили себѣ гїздо.

«А пока общество и его думскіе представители будутъ игнорировать эти вопросы, не разъ повторятся случаи въ родѣ описанного г. Папитовымъ, и вина за нихъ должна падать никакъ не на врачей. Прим. и пр.

И. Худадовъ.

Какъ видите, вопросъ, вытекающій изъ писемъ гг. Папитова и Худадова, заслуживаетъ серьезнѣйшаго вниманія читающей публики.

Съ точки зѣрнія закона въ данномъ случаѣ не только пререканій, но и сомнѣній никакихъ не полагается. «Уложение о наказаніяхъ» на этотъ счетъ устанавливаетъ правило, основанное на поговоркѣ: «назвался груздемъ — полѣзай въ кузовъ». Статьи 872 и 1552 «Уложения о наказаніяхъ» формально налагаютъ на всякаго врача, «неоставившаго практику», обязанность безъ всякихъ отговорокъ, подавать врачебную помощь каждому страждущему, даже не создавая для врачей права взыскать чтѣ-либо за ихъ трудъ. Отказъ врачей отъ подачи помощи наше уголовное право относить къ дѣянію, подводимому подъ рубрику «произвольного оставленія человека въ опасности и неоказанія помощи погибающему» (статьи 1513—1522 «Улож. о наказ.»). Поэтому-то законъ и караетъ врачей, отказавшихъ отъ подачи врачебной помощи, всевозможнаго рода штрафами, удаленіями отъ должности и даже арестомъ, срокомъ до трехъ мѣсяцевъ. Вотъ, на этотъ счетъ взглядъ положительного законодательства, и судебныхъ учрежденій, на этомъ основаніи, никогда не упускаютъ случая сурово карать врачей, изобличенныхъ «въ произвольномъ оставленіи человека въ опасности».

Другая сторона вопроса, о томъ, что «врачи тоже люди», что имъ нужно отдыхъ, что они въ правѣ заботиться объ охранѣ своихъ собственныхъ дѣтей отъ заразы и т. п., изложена въ письмѣ г. Худадова. Мы пойдемъ даже дальше него, и скажемъ, что имѣется и другое основаніе: зараженіе врачами, пользующимися инфекціонными болѣзнями, — прочихъ своихъ клиентовъ, страдающихъ незаразными болѣзнями. Но какъ-бы реальны и уважительны ни были основанія, приводимы съ этой точки зѣрнія, все-же ихъ недостаточно для требованія отъѣнія положеній дѣтствующаго на этотъ счетъ законодательства. Въ огромнѣйшемъ большинствѣ случаевъ эти положенія представляются единственными гарантіею страждущаго человѣчества противъ своеокрыстнаго эгоизма врачей

общественной бѣднотѣ. Въ цивилизованныхъ странахъ, крупные населенные пункты не прячутся за «Уложение о наказаніяхъ», а стараются серьезно гарантировать свое населеніе отъ двойной опасности оставленія безъ врачебной помощи заразныхъ больныхъ или же еще пущаго распространенія эпидемій пользовающими такихъ больныхъ врачами. Съ этой целью во всѣхъ большихъ городахъ имѣются и изолированные бараки для заразныхъ больныхъ, и специальные «заразные» врачи, и особыя станціи, и перевозочные средства, для предупрежденія всякой возможности распространить заразу. Почему-же нашъ городъ, въ этомъ направлении, не принимаетъ никакихъ рѣшительныхъ меръ, несмотря на непрерывное присутствіе въ немъ вскихъ инфекціонныхъ болѣзней, въ особенности дѣтскихъ?

Судя не по закону, а по человѣчеству, наше общественное управление, имѣющее всѣ средства поставить свою санитарію на надлежащую высоту, должно притти на помощь и врачамъ, и, еще болѣе, своему населенію организацію особой системы пользованія заразныхъ больныхъ. Нашему брату, обывателю, никакого уѣщія не составитъ то обстоятельство, что врачъ, отказавшись пользоваться нашимъ больного ребенка, будетъ изобличенъ въ газетахъ или присужденъ къ штрафу да аресту. Еще больше найдется между нами такихъ обывателей, которые хотѣли бы имѣть уѣщіность, что врачъ, пользующій ихъ близкими, незаразными, не завезетъ въ ихъ домъ инфекцію отъ одного изъ своихъ пациентовъ. Только организація городомъ обособленной врачебной помощи въ заразныхъ случаяхъ способна разрѣшить къ общему удовлетворенію этотъ крупный общественный вопросъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Между казанскою городскою думою и представителями администраціи возникло не лишенное интереса разномысліе по вопросу о завѣданіи городскими училищами. Сущность этого вопроса, перенесенного теперь, по постановленію казанской думы, на разрѣшеніе сената, заключается, по словамъ «Новостей», въ слѣдующемъ. Съ первого года введенія въ Казани нынѣ действующаго городового положенія, казанскою городскою думой учреждены были попечительный совѣтъ городскихъ приходскихъ училищъ, въ составъ которого входили всѣ попечители этихъ училищъ. Этотъ попечительный совѣтъ завѣдавалъ городскими приходскими училищами какъ въ отношеніи ихъ вѣшина и внутренняго благоустройства, такъ и относительно учебной и нравственной части до сентября прошедшаго года. Въ сентябрѣ же 1888 года городская управа, имѣя въ виду, что положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ учрежденіе попечительныхъ совѣтовъ не разрѣшено и что поэтому существованіе попечительного совѣта казанскихъ школъ является нелегальнымъ, предложила городской думѣ преобразовать этотъ совѣтъ въ исполнительную училищную комиссию, право на образованіе которой управа основывала на 73 ст. городового положенія, разрѣшающей думамъ поручать завѣданіе отдельными отраслями хозяйства исполнительнымъ комиссиямъ. Согласившись съ предложеніемъ управы, дума, упразднивъ попечительный совѣтъ, учредила постоянную училищную комиссию, на которую и возложила тѣ-же обязанности, которыхъ лежали на попечительномъ совѣтѣ. Въ инструкціи, которая выработана была думою для вновь учрежденной комиссии, между прочимъ, былъ пунктъ, по которому для обсужденія учебно-воспитательныхъ вопросовъ въ засѣданіи комиссии долженъ быть приглашаемъ инспекторъ народныхъ училищъ. Между тѣмъ, директоръ народныхъ училищъ заявилъ желаніе замѣнить въ этомъ случаѣ инспектора. Дума, уклонившись отъ выбора между директоромъ и инспекторомъ,

передала этотъ вопросъ на разрѣшеніе попечителя учебного округа. Послѣдній перенесъ дѣло ца разрѣшеніе министерства народного просвѣщенія, а министерство нашло, что самое учрежденіе думою училищной комиссіи незаконно, и сообщило объ этомъ министерству внутреннихъ дѣлъ. Послѣднее предложило губернскому по городскимъ дѣламъ присутствию обсудить постановленіе казанской думы въ отношеніи его законности. Губернское присутствіе, большинствомъ голосовъ, примкнуло къ мнѣнію министерства о незаконности учрежденія думою училищной комиссіи и отмѣнило это постановленіе. Въ доказательство незаконности думского постановленія какъ министръ народного просвѣщенія, такъ и губернское присутствіе привели слѣдующее сображеніе: по ихъ мнѣнію, 73 ст. город. положенія предоставляетъ думамъ учреждать исполнительную комиссію для завѣданія лишь такими отраслями городского хозяйства, которымъ подлежать вѣдѣнію исключительно городскихъ общественныхъ управлений, между тѣмъ какъ завѣданіе училищами, по положенію о нихъ, предоставлено училищнымъ совѣтамъ, предводителямъ дворянства, директорамъ и инспекторамъ училищъ, а городовому общественному управлению предоставлено заботиться лишь о хозяйственной части училищъ. Городской голова, С. В. Дьяченко, въ качествѣ члена губернскаго присутствія, не согласился съ заключеніемъ послѣднаго и остался при особомъ мнѣніи, въ которомъ онъ опровергаетъ приведенное выше мнѣніе присутствія, ограничивающее смыслъ 73-й ст. городового положенія. На примѣрахъ существующихъ узаконеній и установленій практики по отдельямъ общественного призыва и охраненія народного здравія С. В. Дьяченко доказываетъ неправильность того взгляда, что исполнительная комиссія могутъ быть избираемы для завѣданія лишь тѣмъ отдельмъ городского хозяйства, какіе исключительно вѣдаются думами, а ссылкой на разъясненіе сената отъ 13-го сентября 1888 года г. Дьяченко доказываетъ, что думамъ предоставлена забота объ училищахъ не въ однѣмъ только хозяйственномъ отношеніи. Въ послѣднемъ изъ своихъ засѣданій городская дума, разсмотрѣвъ докладъ управы по этому вопросу, рѣшила принести жалобу въ сенатъ на отмѣну губернскаго присутствіемъ ея постановленія объ учрежденіи училищной комиссіи.

ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Въ виду ходившихъ слуховъ о томъ, будто введеніе же лѣзинодорожнаго тарифа по районамъ имѣло послѣдствіе значительное уменьшеніе сборовъ на венгерскихъ же лѣзинныхъ дороахъ, венгерское правительство опубликовало отчетъ же лѣзинодорожнаго управлія, изъ котораго оказывается, что за времѧ съ 1-го августа по 1-е октября было перевыручено на 534,266 гульденовъ болѣе чѣмъ за соответствующій periodъ времени въ прошломъ году.

Правительство швейцарскаго кантона Унтервалль предупредило жителей, что средствъ государственного казначейства достаточно для предстоящихъ расходовъ будущаго года, а потому налоги могутъ быть не уплачены въ 1890 г.

Администрація «Comédie Française» готовитъ къ постановкѣ пьесу Борнѣ—«Mahomet». Лишь только извѣстіе объ этомъ проникло въ печать, турецкій посолъ обратился къ министру иностраннѣхъ дѣлъ съ просьбой о томъ, чтобы пьеса эта была снята съ репертуара, мотивируя ее тѣмъ, что выведеніе Магомета на сцену можетъ вызвать недовольство со стороны турецкаго правительства. Всѣдѣль съ этимъ дипломатическими агентами другихъ восточныхъ странъ высказались въ томъ-же смыслѣ, указывая между прочимъ и на то, что Франція имѣетъ въ своемъ подданствѣ или подъ протекторатомъ значительное число магометанъ, религиозныхъ убѣждѣній которыхъ будуть сильно оскорблѣнія. «Journal des Débats» получилъ поэтому поводъ отъ своего корреспондента въ Каирѣ письмо, въ которомъ онъ сообщаетъ, что извѣстіе о предстоящей постановкѣ драмы Борнѣ произвело очень сильное впечатлѣніе на всѣхъ мусульманъ Египта, и что противники французского влиянія въ этой странѣ уже готовятся извлечь изъ этого выгоду для себя. По поводу этой корреспонденціи Борнѣ счѣлъ нужнымъ объясняться и адресовалъ «Journal des Débats» письмо, въ которомъ онъставилъ на видъ, что Магометъ въ

драмѣ изображается геніальнымъ человѣкомъ, а не тѣмъ чудовищемъ коварства и жестокости, какимъ онъ явился изъ-подъ пера Вольтера. Къ тому-же, говорить Борнѣ, сами мусульмане иногда выводятъ своего пророка на сцену, что видно, напр., изъ сборника мистерій, изображавшихся на тегеранскомъ театрѣ въ 1838 году.

— Въ Калифорніи въ просьбѣ о вышинахъ дамскихъ головныхъ уборовъ, столь неудобныхъ въ театральной замѣ, подвергалась обсужденію въ парламентѣ, где было постановлено слѣдующее рѣшеніе. Статья первая: всякая прическа, или головной уборъ, превышающая на три дюйма окружность головы, будетъ считаться нарушеніемъ законовъ, и владѣтельница такой прически, или головного убора будетъ присуждена къ уплатѣ штрафа отъ 25 до 50 франковъ, или же къ аресту отъ двухъ до шести дней. Статья вторая: вышеупомянутые правила примѣняются лишь къ женщинымъ, не достигшимъ тридцатилѣтнаго возраста; перепадшіе же этотъ возрастъ пользуются правомъ носить безнаказанно высокіе прически. Въ этой послѣдней статьѣ высказалась блестящимъ образомъ остроуміе калифорнійскихъ законодателей, ибо, какъ говорятъ, именно эта вторая статья способствовала тому, что калифорній дамы перестали носить высокіе прически. Не штрафъ испугалъ ихъ, а скорѣе болѣзы не подвергнуться штрафу, согласно статьѣ второй этого закона, заставила ихъ измѣнить моду.

Редакторъ М. А. Успенскій.
Издательница О. А. Николадзе.

СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Недоставленныи депеши: Извольскому, изъ Владимира; Шишневичу, изъ Петербурга; Ковалевскому, изъ Судана; Гейнъ, изъ Владивостока; Мгалобелову, изъ Кутаиса; Михайлову, изъ Баку; Мусалову, изъ Закатала; Аниѣ Хвітія, изъ Зугдідзе; Греве, изъ Сурама; Сарафову, изъ Одессы; Сико Церетели, изъ Гомі; капитану Нацвали, изъ Ардагана; Берману, изъ Киева; Михаилу Гергінізе, изъ Кутаиса; подполковнику Буйчу, изъ Владивостока; Елизавѣтѣ Франціонѣ, изъ Владивостока; генераль-адъютанту Григорію Даїдіану, изъ Ново-Сенаки; Фрейлінскому № 6, изъ Батуми; Карлу, изъ Саратова; Лосеву, изъ Боржома; Крене, изъ Пятигорска; Чайковскому, изъ Одессы; поручику Абазадзе, изъ Ріона; Саломону Поракову, изъ Москвы; Шлебанкову, изъ Шуши; Ховоеву, изъ Петербурга; поручику Матвію Залєсскому, изъ Ейска.

Метеорологический бюллетьнъ. За 9-е ноября.

Станціи въ	7 час. утра.	Баром. при 0°	Температура	Влажн. въ %.	Сост. неба.	Направл. и сила вѣтра	по Борбору.	Осадки милли.	Примѣчаніе.
Поти.	769.6	9.2	66	4	3.	4	4		
Батумъ.	773.0	5.9	91	4	Ю.В.	63	Ноч. дождь.		
Абаст.	660.7	-3.	598	4		0	58	Снѣгъ.	
Карсъ.	622.7	-9.	62	2	ЗІЮ.				
Эрів.	683.6	-4.	2	84	0	0			
Шуша.	650.4	-1.	132	0	Ю.2				Иней.
Елизав.	729.8	1.	81	3	0.				
Баку.	771.9	6.	2	78	3	С3.	4		
Шура.	725.9	-2.	184	4	1.	84			
Владик.	707.0	-2.	589	4	3.	1	7		
Птиг.	720.4	0.	590	4	3.	2			
Ставр.	713.8	-0.	8	100	4	3C3.6	4		
Сочи.	771.2	5.	69	4	0.	0			
Кут.	757.5	4.	5	94	4	0	20		Дождь.
Пони.	687.8	-2.	3	92	4	Ю.34.			
Коби.	600.2	1.	43	93	4	Ю.31.	3		
Гуд.	553.9	-10.	567	3	CCB.0				
Тифл.	733.4	3.	8	65	2	CCB.5			
Вч. въ 9 ч.	732.6	6.	753	3	С3.	4			
Вч. въ 9 ч.	732.3	3.	769	0	C3.1				

Тифлісъ, 8-е ноября.

Суточная среднія темпер. воздуха	4,75°II.
Норм. средн. темп. возд. съ 1851 г.	6,26 "
Наибольшая среднія температура воздуха съ 1851 г. (въ 1856 г.)	12,40 "
Наименѣшія среднія температура воздуха съ 1851 г. (въ 1868 г.)	0,31 "
Суточная средн. темп. на солнцѣ по термометру съ черн. шарик.	5,22 "
Суточная средн. темп. терм. почвы на глубинѣ 1 сантиметра . . .	4,25 "
Наибольшая температ. на солнцѣ . . .	12,7 "
Предѣльныи темпера. (наибольш. тур.) воздуха . . . (наименѣш. тур.) почвы . . .	7,5 " 2,8 "
Предѣльныи темпера. (наибольш. тур.) почвы . . .	11,6 "
на глубинѣ 1 сантиметр. (наименѣш. наибольш.) . . .	0,5 "
" 2 " (наименѣш. наибольш.) . . .	10,9 "
" 5 " (наименѣш. наибольш.) . . .	9,4 "
" 10 " (наименѣш. наибольш.) . . .	2,2 "
" 20 " (наименѣш. наибольш.) . . .	8,4 "
" 40 " (наименѣш. наибольш.) . . .	4,3 "
" 40 " (наименѣш. наибольш.) . . .	8,1 "
" 40 " (наименѣш. наибольш.) . . .	6,1 "
" 40 " (наименѣш. наибольш.) . . .	9,8 "
" 40 " (наименѣш. наибольш.) . . .	9,3 "

Первая частная лѣчебница

Б. А. Навасартянца

(Куки, противъ памятника Воронцова).

Приемъ больныхъ ежедневно.

По утрамъ:

Рудомасій—отъ 10—11 ч., по внутреннимъ дѣтскимъ и женскимъ.

Женщина-врачъ Исаакова—отъ 10^{1/2}—11 ч., по